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Chestiunea naţională.
I

VII.*)

Am văzut raporturile maghiarismului 
cu Austria şi Germania, am vézut că tă
ria Ungurilor consistă în faptul, că ei au 
isbutit a produce în sferele germane im
presia, că ei singuri ar fi un element de 
greutate între toate popoarele din Sud-Vest, 
mai ales faţă cu Slavismul.

Dacă puternica Germanie, dacă po
litica oficială austriacă şi cea maghiară 
ţiu în toate combinaţiunile lor seamă de 
existenţa şi tendenţele slavismului, cu cât 
mai vîrtos trebue sé stăruim noi a ne 
orienta din ce în ce mai mult, şi a 
ne dumeri asupra curentelor slave din 
acest Orient, în care Dumnezeu şi vre
mea ne-a aşezat, şi unde ţinem a ne 
asigura pe mai departe existenţa noastră 
naţională!

Şi cu toate acestea, sünt şi între 
noi oameni politici, cari trăesc în ilusia, 
că chestiunea naţională nu ar fi decât 
sintesa câtorva mici confiicte de ordin ad
ministrativ în Ungaria, că totul s’ar re
duce la „legea de naţionalităţi“, la
„legea electorală“ , la o chestie de func
ţiuni ! etc.

Aceşti politiciani „practici“ au fireşte 
un fel de idiosincrasie politică, ori de 
câte-ori vine vorba a privi chestiunea din 
puncte de vedere mai largi.

E  adevérat, că politica în sine este 
un complex de acţiuni de oportunitate, 
vorba e numai sé ştii, ce este şi ce nu, 
oportun în epoca în care faci o anu
mită politică.

D ar’ chestiunea naţională na este o 
afacere politică isolată şi mărginită numai 
la Românii de peste munţi, la Unguri şi 
ia sentimentele noastre de consangemtate.

Dacă în Austro-Ungaria n ’ar mai fi 
şi alte naţiuni şi tendenţe, şi dacă giur 
împregiurul statului nostru nu ar mai fi 
şi alte state cu aspiraţii divergente de ale 
noastre, chestia naţională s’ar reduce la 
proporţii foarte simple, mai simple chiar 
decât condiţiunile în care luptă Italienii din 
Triest şi din Trentin.

D ar’ aci residă impoitanţa chestiunii: 
în dificultăţile mari f i  în ■pericolul ce se 
cuprind în situaţia noastră politică şi et
nografică, în legătură cu causa Români
lor de peste munţi.

Interesele statului nostru şi condi
ţiunile de conservare ale naţionalităţii noa
stre ne îndrumează spre sfera triplei 
alianţe. Şi íntr’adevér, toţi bărbaţii no
ştri de stat, cari înţeleg situaţia noastră 
din toate punctele de vedere, înclină tot 
mai mult îu acest sens. întreaga noa
stră politică exterioară, politica statului 
român şi nu a vre-unui partid singular, 
se face în armonie cu tripla alianţă. Nici 
un partid din ţearâ nu s’a împotrivit ace
stei direcţiuni. Dacă este aşa, şi aşa 
este, aceasta dovedeşte din nou bunul simţ 
şi maturitatea politică a naţiunii noastre. 
Am învăţat din experienţele triste ale tre
cutului nostru, ne-am deşteptat, şi la lu
mina realităţii vedem azi lămurit drumul 
pe care trebue sé stăruim. E ar’ acest 
drum nu duce spre Nord. La Nord e 
ger şi întunerec, ear’ naţiunile tinere au 
trebuinţă de căldură şi lumină dacă vor 
sé prospereze.

D ar’ ca sé înţelegem necesitatea su
perioară pe care o are statul român de 
a se apropia de tripla alianţă nu avem, 
decât sé ne dăm bine seamă de tenden
ţele mai mult sau mai puţin manifestate 
ale politicei ruseşti.

Rusia este un imperiu, ale cărui 
hotare se întind par’că până dincolo de 
zarea gândului. Cele 80 de milioane 
de Ruşi sűut un popor evlavios şi ascul
tător fără împotrivire. Pentru acest po
por cuvântul Ţarului este sinonim cu al 
evangeliei.

E ar’ politica Rusiei o face Ţarul, 
din tată în fiiu, consiliat de un cerc re- 
strîns de oameni politici.

*) Vezi numărul 205 at „Tribunei“
Redaoţitmea,

Rusia tinde spre Bosfor nu numai 
de dragul „fascinaţiilor indiscriptibile“, 
de care vorbeşte E . von Hartmann, ci 
pentru-că dela Petru-cel-Mare încoaci 
cercurile politice dela Neva cred, că ga- 
ranţa existenţei imperiului rusesc este 
Constantinopolul.

Adevărul e, că multe rîuri mari ru
seşti se varsă în Marea-Neagră şi corner- 
ciul şi industria Rusiei se îndrumează 
spre Euxin, dar’ mai pe sus de toate 
Marea-Neagră este, din punct de vedere 
strategic călcâiul ahileic al acestui im
periu. Mai ales experienţele pe cari 
le-au făcut Ruşii în résboiul Crimeii ’i-au 
convins despre importanţa strategică a 
punctului, prin care marile puteri se pot 
apropia d. p. de Sebastopol...

Catcojf a formulat îu următorul mod 
plastic interesul Rusiei la Marea-Neagră 
şi Coustantinopol, zicând: „Ruşii sünt 
stăpânii unei clădiri întinse, ai Rusiei, 
însă poarta de intrare a acestei clădiri 
—  Constantinopolul —  nu este în mâna 
lor, ci a adversarilor lor.

De aceea, Ruşii trebue să pună stă
pânire asupra acestei porţi şi a cheilor 
e i: asupra Dardanelelor“ .

Din nefericire pentru noi, România 
stă în drumul Rusiei, de aceea vrând ne- 
vrând, aceasta ne a călcat mereu în pi
cioare...

Astfel se explică curentul anti- 
rusesc, care a cuprins din ce în ce mai 
mult pe patrioţii noştri cei mai luminaţi.

Că loan Heliade Rădulescu era un 
adversar hotărît al politicei ruseşti, acea
sta o ştim cu toţii. Tot aşa ştim, că 
aproape întreaga pleiadă a Băbeştilor, 
Găieştilor, Ghiculeştilor ş. a. împărtăşia 
aceste temeri faţă de tendenţele ruseşti.

La 1889 apăru scrierea regretatului 
loan N. Şoimescu: România, Rusia şi 
întreita alianţă. *) care avea darul de a 
face sensaţie pâuă şi în societatea noa
stră de regulă din cale afară indiferentă 
faţă de asemenea publicaţiuni politice.

Cartea lui Şoimescu este scrisă în 
contra politicei ruseşti şi pentru apro
pierea României de tripla alianţă.

Eată conclusiile pe care le formu- 
iează acest autor:

„Sé veghem ziua şi noaptea asu
pra mişcărilor Rusiei, care este duşma
nul nostru secular, vădit şi pronunţat.

Sé fugim  de ori-ce apropiere de 
ori-ce formă, cu Rusia, şi sé privim ca 
nişte curse amăgitoare promisiunile ace 
stei puteri, în veci cutropitoare.

Sé depărtăm asemenea dela noi 
ori-ce ilusiune şi speranţă de a avea 
vre-un sprigin şi ajutor din partea 
Franciéi, ale cărei interese de revanşă şi 
revendicare a Alsaţiei şi Lorenei o leagă 
atât de strîns de Rusia.

Sé ne pregătim din vreme de alianţă 
cu puterile întreitei alianţe cari de 10  
ani au asigurat pacea europeană şi li
bertatea popoarélorbalcano-dunărene, pen
tru  a li garantaţi şi salvaţi, în cas 
de résboiu şi de grea cuuipéníl“.

Forma în care se spun aceste con
duşii nu este tocmai diplomatică, dar’ 
nimeni nu se mai poate îndoi astăzi de 
adevărul ce se cuprinde în ele.

Insă temerea aceasta de cutropire 
rusească nu o împărtăşeşte numai Ger
mania, cabinetul dela Yiena şi publiciştii 
şi oamenii noştri de stat, ci chiar mulţi 
dintre patrioţii francezi mai luminaţi, sau 
cel puţin neorbi de pasiuni an ti-germane.

Astfel dl Th. Runcke-Brentano, pro 
fesor Ia şcoala liberă de ştiinţe politice 
din Paris, vorbind despre situaţia gene
rală a marilor puteri, zice despre R usia: 
„Elle n’est plus notre alléé naturelle 
qu elle n’est celle de V Allemagne ou de 
i’ Aufnche, de V Angleterre, ou de la 
lu rq u ie ; eile n ’a qu’un souei, s’étendre, 
qu’une ambition, grandir. S i eile y met 
des formes, cest pour se faire mieux 
comprendre et admettre dans le prétendu 
concert européen.

*) România, Rusia şi întreita alianţă. O pa
gină de istoria politică contimporană, de loan N.

I Şoimescu. Bucureşti, 1889. Un volum de 396 pag.
■ Preţul 2 lei Cartea aceasta ar trebui s® se găsească 
! în casa fiecărui Komán şi merită a nu ti numai cetită,
I ci şi studiată.

Tout le monde et personne peut 
compter sur eile. Nous lui faisons des 
offres, eile les présente á  Berlin, qui lui 
en fait des meilleurs; cest á prendre 
au ă laisser, sans fausse honte ni faux  
honneur; son honneur, sa conscience, 
e’est eile mérne. Elle n’en admet point 
d’autres. Route alliance qui Vaide ă 
grandir est bonne, tout autre mauvaise. 
Elle participe au partage des Etats avec 
la meine désinvolture qu’elle marche h 
leur conqmte; réduit la Pologne et sou- 
léoe les Balcans parce qu’ils sont slaves 
et annexe Chinois, Turcomans, Armé- 
niens, parce qu’ils ne le sont pás, mais 
parce quelle est tovjours eile, la Rus- 
sie“*).

Pe româneşte: „ea nu este a noastră 
aliată naturală precum nu e nici a Ger
maniei sau a Austriei, a Engliterei sau a 
Turciei; ea n ’are decât o singură grije : 
de a se întinde, o singură am biţie: de 
a se mări. Dacă ea se foloseşte de forme 
nu o face decât pentru-ca să fie mai 
bine înţeleasă şi să fie admisă în pretin
sul concert european.

Toată lumea şi nimeni pot conta la 
ea. Noi îi facem oferte, ea le presentă 
la Berlin, care îi face altele mai bune; 
ea stă astfel în faţa alternativei de a le 
primi sau nu, şi aceasta fără falsă ru 
şine şi fără falsă cinste. Onoarea ei, 
conştienţa e i : este ea singură. Ori-ce 
alianţă care o ajută a se mări e bună, 
ori-şi-care alta e rea. Ea participă la 
împărţirea statelor cu aceeaşi lipsă de 
scrupul, care o caracterisează când pleacă 
să le cucerească.

Ea reduce Polonia şi revoluţionează 
Balcanii pentru-că sânt Slavi, anexează 
Chinezi, Turcomani, Armeni, pentru-că 
nu sânt Slavi, ci pentru-că ea e totdeauna 
aceeaşi: Rusia“ .

Ţinem eni m ni i-.'rnlîmfî Trnnl-U«l Ir»«Xnuţu OU.uri. 1UU1 v x p u u ^ i.  V UOUbUl IUL
scriitor politic şi militar, generalul Ro- 
tislav Fadejeff zice într una din scrierile 
sale, în care arată, că chestiunea orien
tală ar fi o chestiune slavă: „Când vor
besc de Slavi, eu sub această noţiune în
ţeleg întregul grup al acelor popoare 
ortodoxe şi consângene pe cari istoria 
le-a legat de soartea Rusiei.

în această chestiune nu putem face 
abstracţie de Greci şi de Români. Mai 
ales pe aceşti din urmă nu-’i putem trece 
cu vederea, pentru-că súut atât de tare 
înfipţi îu carnea slavismului, încât trebue 
să fie împărtăşiţi de soartea Slavilor“.

După-ce autorul face o schiţă de 
felul cum au să fie rusificate toate po
poarele s’ave şi dreptcrcdincioase din 
Orient, el continuă astfel: „Totul de
pinde numai dela putinţa unei soluţiuni 
a chestiunii slave (orientale).

Rusia sau va reuşi a-’şi întinde 
hotarele sale pâuă la Maria-Adriatică, sau 
va fi silită a se retrage dincoace de 
Nipru. Pâuă astăzi patria noastră a făcut 
paş de paş drumul pe care ’i-l’a indicat 
istoria“ .

Aci autorul arată, că „Rusia cu 
prepotenţa pe care o are în lumea slavă 
şi drept-credineioasă trebue să protegieze 
pe aceste popoare prin mediul limbii ru
seşti, pentru-că numai această limbă are 
dreptul incontestabil de a fi limba domi
nam ă şi de înţelegere în acea lume pan- 
slavistâ a viitorului“ **).

îngrozitoare perspective pentru no i !
Dar’ ceea-ce e mai grav e faptul, 

că aceste proiecte nu par a fi rămas în 
domeniul fantasiei. Din contră. Politica 
rusească înaintează, când pe drumul mare 
când pe căi şi poteci lăturalnice întro 
direcţie care se vede a nu fi opusă pla 
nurilor lui Fadejeff, Petrovici-Pogodin, 
Şarianco, Comaraff şi ale altor teoreticiani 
politici ruşi.

Eată de ce politica statului român 
ţine să fie în buni termeni cu toate sta
tele, dar’ mai ales cu cele din întreita 
alianţă.

Aci se iveşte contradicţia următoare: 
dacă întreţinem raporturi amicale cu

*. La politique, principes, critique réformes. 
Paris 189 .

**) Das russichen General Rotislaw Faiedeff Neue
ste Schriften, Lipsea, Berlin, München, Carl Prohasca.

tripla alianţă, ce rost mai are să agităm 
chestiunea naţională? Pentru-că această 
agitaţie ar pută slăbi alianţa şi raportu
rile noastre cu e a !

Aşa cred mulţi dintre noi. Se înşeală. 
Contradicţia e aparentă.

------—.lüiMH» « » -

j aceasta se deduce, că Patriarchul ar fi aple- 
I cât a recunoaşte pe Metropolitul Antim de 
j cip al bisericii române din Macedonia, — 

dar’ aşteaptă ca Românii să-’i roage : a sé o 
I facă aceasta.

Cum am mai zis odată; chestie de —
i ambiţ.

Sibiiu, 19 Decemvrie n.
Din parlamentul maghiar. în şe

dinţa din 17 şi 13 a dietei s’a continuat des- 
baterea asupra adresei. Şedinţa primă a fost 
aproape întreagă a prim-ministrului Bdnffy, 
care s’a apărat într’un discurs plin de cel mai 
revoltător cinism în oontra învinovăţirilor ce 
’i-se aduc că ar fi făcut alegeri ilegale. ’I-au 
reflectat imediat toţi şefii partidelor din opo- 
siţie. Discuţia va dura încă câteva zile.

în casa magnaţilor s’a pus în discuţie 
adresa în şedinţa de ieri, care a fost presi- 
dată de noul president To t h  Vilmos. Cardi
nalul Schlauch a propus un amendament de 
cuprinsul: „sperăm, că Regele va găsi calea 
vindecării relelor religionare“, pe care ’şi-’l-a 
motivat cu aceea, că guvernul se găteşte pen
tru o nouă acţiune pe terenul bisericesc. Ba
ronul Bdnfy declară, că cardinalul Schlauch 
se află în rătăcire. Ministrul de culte Wlas
sies provoacă episcopatul la „pacificare“. Dis
cuţia se continuă şi aci.

Sinceritate. „Liberalul*, noul organ 
politic din Bucureşti al partiduiui naţional-li- 
beral, scrie în primul seu număr pe care noi 
abia azi ’l-am primit, următoarele :

„în politică, ca în ori-ce altă manifes- 
taţiune omeneaacă, ceea-ce este artificial şi 
basat numai pe o meşteşugită dări amăgi
toare arătare a lucrurilor, nu poate dura 
mult timp............

Noi süntem convinşi, că mai tot ceea-ce 
a fnnt. astfel kli-ătnit nrin mestesneire de acei 
cari s’an folosit de o emoţiune trecătoare şi 
oare-cum naivă, nu va putâ dura, cum nu 
durează mult nimic artificial. Ceea-ce prin 
agitare se ridică şi prin agitare creşte nemă
surat în volum, ca spuma se ridică; vremea 
apasă greu asupra celor mai tainice lucruri, 
necum asupra eelor fără de consistenţă; — 
puţin timp trebue ca spuma sé se topească 
lăsând numai lichidul, ceva mai turbure, dar' 
redus la adevăratul seu volum*. —

Admirabile idei 1 Şi cât de bine se po
trivesc ele la ţinuta »artificială şi meşteşugită* 
a dini D. A. Sturdza In chestiunea naţio
nală! întru adevăr „s’a ridicat ca spuma . . .  
spuma s’a topit . ..  a rămas lichidul, turbure, 
redus la adevărat volum« ! . . .

Da, da! In politică sa cere statenicie 
şi — sinceritate!

Lămuriri întârziate. Cum se ştie, 
mesagiul de tron cu care d’a deschis actuala 
sesiuue parlamentară, nu a atins cu nici un 
cuvânt politica externă. S’au făeut diferite 
•ombinaţiuni asupra motivului acestui fapt, 
• ar’acuma vine oficiosul „Pol. Ért.* şi publică 
următorul comunicat, care ne arată adevăra
tul motiv. Comunicatul sună astfel: „în do
si! pasagiului eliminat din mesagiul de tron, 
care a dat ansa la multe discuţi tini şi dife
rite scornituri, zace un moment cu mult mai 
însemnat da cum e acela pomenit de dl Po- 
lonyi îa interpelarea sa, eă adecă: obicinui
tul clişeu pentru aceea s’a şters din vorbire, 
pentru-că nu era bun şi corespunzător; căci 
s’a sters pentru aceea, fiind că pe vremea 
And s’a compus şi s’a rostit mesagiu! de tron 
politica externă era atât de complicată, încât 
obicinuitul clişeu nu ar fi corespuns adevă
rului, deoparte, ear’ de altă parte, o altă de
claraţie referitoare la politica externă din 
caisa situaţiunii încurcate nu se putea face. 
Lipsa acestui pasagiu din mesagiu! de tron 
are dară fond sensaţ'onal, caro stă în legă
tură cu chestiunea orientală“. —

Bine, bine! Dar’ de ce se spune aeea- 
sta aşa de târziu ? ? —

Metropolitul Antim. Sa telcgra- 
fează din Constantinopol, că Patriarchal ecu
menic a adresat notă oficioasă ministrului oto
man de culte, în care ’i-se plânge, că Românii 
din Turcia nici-când nu s’au apropiat în mod 
direct de Patriarch cu dorinţele lor. Din

D ia  dieta croata. în şedinţa de 
; Marţi a dietei croate a rostit deputatul Frank 
; o vorbire lungă la adresa Maghiarilor. A con

statat, că politica de „mare putere“ a Unga
riei e păgubitoare intereselor Croaţiei, şi dieta 
croată are dorinţa a ’i-se opune. — „Tre
bue organisată resistenţa poporului a zis 
vorbitorul — ear’ aceasta se poate face numai 
deif tşurând stindardul purtat do Anton Star- 
cevici

Echou la meetingul din Paris.
Ziarul liberal democrat poiouez, Nowa Re
forma, pa care îl primim în schimb şi al 
cărui redactor-şef este cel mai iubit poet- 
scriitor al Polonezilor austriaci, Adam Asnyk, 
publică în numărul seu dela 14 c. o cores
pondenţă foarte interesantă din Viena de
spre situaţia parlamentară dincolo de L< itha. 
EAă ce se zice întro altele în cores
pondenţă :

„E lucru sigur, că ministerul, dacă va 
umbla pe singura cale justă şi naţională, va 
fi în stare să grupeze în giuru-’i toate par
tidele slave şi cu ajutorul conservatorilor va 
putâ aduce la îndeplinire, în viitorul ren hsrath, 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor, atât de 
dorită. Dacă şi ce fel de promisiuni a făcut 
Badeni Cehilor, nu ştim ; ße poate însă pre
supune, că nişte oameni politici aşa de treji 
la minte cum eúnt Cehii-tineri, nu se vor lăsa 
prinşi cu nimicuri. De altă parte guvernul 
trebue se se abţină de ori-ce experimente 
pe terenul administraţiei, care ar intenţiona 
vre-o ştirbire a autonomiei ţerilor*.

„Afaceri de extremă importanţă aşteaptă 
a fi resolvate de viitorul parlament: reînoirea 
pactului comercial cu Ungaria şi o serie 
de reforme sociale. Aceste însărcinări inse 
reichsrathul le va pută îndeplini numai dacă 
’i-se va da chestiunii naţionalităţilor o resol- 
vire dreaptă şi în A ustria  se vor întocmi 
în această privinţă astfel de s tă r i ca în 
E lveţia. Altfel nu va pută fi vorba nici de 
o raţională grupare a partidelor, nici de o ma
joritate parlamentară şi actualele stări chaotice 
ar dăinui şi mai departe*.

Afacerea letropolilului 
(taaflie -  aplanata.

Chestiunea Metropolitului-Primat Ghe- 
nadie, — care a ţinut România şepte luni 
de zile în cea mai mare agitaţie, a fost în 
fine resolvată, şi e resolvată în mod satisfă
cător pentru întreaga ţeară românească, chiar 
pentru întreaga românime.

Noul guvern român a înţeles, eă mari 
interese sönt legate de paeînica resolvare a 
acestei chestiuni, dar’ a înţeles-o aceasta şi 
oposiţia, şi de aceea partidul conservator s’a 
grăbit să dee tot concursul seu guver
nului, întru găsirea unui mod potrivit de so- 
luţione.

Şi modul s’a aflat.
Şeful partidului conservator, di Lascar 

Gatargiu, a înduplecat pe mult eereatul Me
tropolit Ghenadie să-’şi dse demisiunea, pe 
care apoi bătrânul bărbat de stat al României 
a depus-o iu mâniîe Regelui Garol. în modul 
acesta văzându.-se guvernul asigurat, că Me
tropolitul-Primat nu-’i va face mai mult difi
cultăţi, şi că totodată a luat arma din mâna 
acelora, cari duceau agitaţia în ţeară pe mo
tivul nedreptăţii ce s’a făcut Metropoîitalui: 
s’a pus să-’i dee satisfacere deplină.

Aflat odată modul soluţiunii, executarea 
a fost uşoară şi a mers foarte repede. Pre
cum a fost j ilecat Metropolitul în două zile, 
tot astfel a fost şi rehabilitat tot îu două zile.

Marţi, în 15 Decemvrie n., dl G. Mâr- 
zescu, ministru a? culteler şi instrucţiunii pu
blice în România a adresat consiliului de mi
niştri următorul referat:

— „Domnilor miniştri! Precum cunoa
şteţi, sfântul Sinod al sfintei noastre biseriri
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autocefale ortodoxe române se convoacă în 
sesiune ordinară numai de doué-ori pe an. 
toamna şi primăvara. In sesiunea de toamnă 
a anului curent rămânând neresolvate mai 
multe chestiuni de o mare importanţă, ehe- 
stiunl cari nu pot rămână în aşteptare până 
la viitoarea sesiune de primăvară, am onoare 
a vă ruga să binevoiţi a aproba alăturatul 
jurnal, prin care să fiu autorisat a supune 
aprobării M. S. Regelui decretul de convocare a 
Sinodului în sesiune extraordinară pentru ziua 
de 16 Decemvrie 1896. Ministrul cultelor şi 
intrucţiunii pubiee, G. Mârzescu. Nr. 4.823. 
1896. Decemvrie 15“. —

în aceeaşi zi, consiliul de miniştri a luat 
următoarea hotârîre:

Consiliul de miniştri, tn şedinţa sa dela 
15 Decemvrie 1896, luând în deliberare re
feratul dlui miuistru al cultelor şi instrucţiunii 
p&blice sub nr. 4.823, prin care arată că, în 
sesiunea de tormnă a sfântului Sinod, au ră
mas neresolvate mai multe chestiuni de o 
mare im portanţă, cari nu pot aştepta până 
la viitoarea sesiune de primăvară şi propune 
a se convoca sfântul Sinod tu sesiune extra
ordinară pentru ziua do 16 Decemvrie 1896 ; 
consiliul încuviinţează propunerea dlui ministru 
al cultelor şi instrucţiunii publice şi-'l auto
rizează a executa jurnalul de faţă, după-ce 
mai ântâiu va fi aprobat şi de M. S. Regele. 
P. S. Aurelian, G. Gantacuzino, G. Mârzescu, 
C. 1. Stoicescu, V. Lascar, St. Şendrea, ge

neral A. Berendeiu, Em. Porumbarii. 
Această hotărîre a fost supusă aprobării 

M. S ile Regelui Carol tot în ziua aceea, cu 
următorul raport al ministrului de culte şi 
instrucţiune publică:

Sire! Jurnalul consiliului de miniştri 
sub nr. 1, încheiat în şedinţa dela 15 De
cemvrie a. c., relativ la convocarea sfântului 
Sinod al sfintei biserici autocefale ortodoxe 
române în sesiune extraordinară pentru ziua 
de 16 Decemvrie a. c., spre a reaolva che
stiuni de nure importanţă, cari nu pot aştepta 
până la viitoarea sesiune de primăvară, 
cu cel m ă profund respect am onoare 
a-’i supune la aprobarea Maiestăţii Voastre, 
rugându vă să binevoiţi a semna alăturatul 
proie.t de decret şi mesagiu. Sânt, eu cel 
mii profund respect, Sre, al Maiestăţii 
Voastre, prea plecat şi prea supus servitor: 
ministrul cultelor şi instrucţiunii publice, G. 
Mâizescu. 1896, Decemvrie 15.

Aprobarea Regelui s’a obţinut, şi s’a 
dat următorul decret regal :

Carol I.
Prin graţia lui bumnezeu şi voinţa na

ţională, Rege al României.
La toţi de faţă şi viitor sănătate.
Asupra raportului ministrului Nostru 

secretar de stat la departamentul cultelor şi 
instrucţiunii publice sub nr. 4824,

Văzând jurnalul consiliului de miniştri 
sub ur. 1,

Am decretat şi decretăm:
Art I. Sfântul Sinod al sfintei biserici 

autocefale ortodoxe române este cm vot at în 
sesiunea extraordinară pentru ziua de 16 
Decemvrie a. c. spre a resolva mai multe 
chestiuni dc mare importanţă pentru sfânta 
noastră biserică.

Art. II. şi cel din urmă. — Ministrul 
nostru secretar de stat la departamentul eul- 
te’or şi instrucţiunii publice este însărci 
nat cu execut irea disposiţiuniior decretului 
de faţă.

Dat la Bucureşti, la 15 Decemvrie 
1896. Carol.

Ministrul cutelor şi instrucţiunii publice,
G. Mârzescu.

în urma acestui decret, Sinodal s’a în
trunit în sesiunea extraordinară Mer cu r i ,  
în 16 D e c e m v r i e  nou, în localitatea proprie 
dela biserica Sft. Dumitru din Bucureşti. Au 
fost presenţi: I. P. S. Mefropolitul I o s i f  
ai Moldovei ca preşedinte, apoi Episcopii: 
P a r  t en i e, S i l v e s t r u ,  T i m u ?, D i o 
n i  s i e şi G h e n  ad i e de R i m n i c ;  f.r- 
chiereii D o s o t e i ,  V a l e r i a n ,  C a l i s t r at 
N i f o n, Pimen G e o r g e s e u ,  A t a n a s i e  
M i r o n e s c u ,  Meletie D o b r e s c u  şi Ioa- 
nichie F 1 o r n.

După deschiderea sfântului Sinod a 
luat cuvântul dl G. Mârzescu, ministrul culte
lor şi al instrucţiunii publice, cetind un dis
curs lung al cărui cuprins e următorul:

Guvernul actual a luat frânele puterii 
pentru a aduce pacea în biserică. Călăuzit de 
aceste sentimente el cere anularea hotărîrii 
sinodale din 2 Maiu 1896, pentru cuvintele 
următoare:

învinuirile de drept comun, cari sânt 
de competenta justiţiei civile au făcut obiec
tul unei ordonanţe a jcdecătorului de in
strucţie, ordonanţă care a fost anulată de 
câtră camera de punere sub aeusare. Astfel 
cad acuaaţiunile de drept comun.

în ceea-ce priveşte vinele spirituale, cea 
dintâin este acusaţiunea de erezie. Metropo- 
litul-Primat însă a declarat solemn, că pro
testează în contra acestei acusaţiuni şi, după

canoane, simpla declaraţiune a celui acusat 
de erezie, că nu e eretic, îndepărtează de pe 
capul lui o atare acusaţiuue.

în ceea ce priveşte celelalte învinuiri 
conform canonului 136 al sinodului din Car- 
thagena, când o acusaţiuue s’a dovedit neîn
temeiată, toate celelalte nu mai pot fi cer
cetate.

Pen tru  a ceste consideraţiuni miui- 
stru l cultelor cere anularea hotărîrii Si
nodului din 20 Maiu 1896.

Sfântul Sinod acceptează vederile dom
nului ministru şi exmite o comisiune de trei, 
ca se vină cu o propunere motivată în faţa 
Sinodului. în comisiune se aleg episcopii: 
Partenie al Dunării-de-jos, Silvestru al Hu
şilor şi Ghenadie al Rtmnicului.

Comisiunea se retrage, şi tu scurtă vreme 
vine cu propunerea redactată şi motivată, că 
sentent-i Sinodului din 2Ö Maiu, referitoare la 
caterisirea Metropolitului Ghenadie si se 
unuleze.

Sinodul primeşte propunerea şi declară 
că: Iii ud călăuzit şi de cuvintele Mân
tu itoru lu i care a z i s : .F ra ţilo r , iubiţi-vă 
în tre  voi, căci numai în dragoste ie  g ă 
seşte mântuirea*, — anulează sentenţa 
din 20 Maiu 1896.

Sentenţa sfântului Sinod s’a publicat 
Joi, in 17 Decemvrie, în „Monitorul oficial“.

Tot In acest număr al „Monitorului“ s’a 
publicat şi decretul regal, prin care locote
nenţi metropolitană e disolvată, ş; cu condu
cerea afacerilor mitropoliei se însărcinează 
vicarul metropolitan, până la alegerea noului 
Metropolit. în fine demisiunea Metropoli
tului Ghenadie asemenea s’a publicat în acest 
număr al „Monitorului oficial*.

Marele colegiu electoral a fost convocat 
tot pe Joi, peDtru alegerea Mitropolitului- 
Primat, şi credem, că va fi fost ales 1. P. S. 
Sa Iosif Gkeorgkian, fostul Metropolit-Pri
mat, demisionat sub regimul conservatorilor. 
Ştire po8itivă încă nu avem.

Toate s’au făcut — cum se vede — cu 
iuţeala fulgerului, dar* spre mulţumirea gene
rală. Şi asta e căpetenia lucrului. Nu pu
tem se nu ne exprimăm bucuria, că s’a dat 
chestiunii o soluţiune pa laică şi satisfăcă
toare şi să nu accentuăm că cu t a c t  şi 
cu p r i c e p e r e  se p o t t n v i n g e t o a t e  
p e d e c i l e  şi — t o a t e  g r e u t ă 
ţ i l e .

Aforisme politice.
— Una Ia ai. •—

E o eroare comună, pe care o comit 
chiar şi bărbaţi, ce nu sânt numai de spirit, 
ci şi bine vărsaţi în afacerile publice, a crede, 
că în trebilo statului legislaţia e totul, ear’ 
administraţia nimic. M acaulay.

Volmcia flin S lin .
Poliţia din loc s’a grăbit se nu ră 

mână în urma celei din Braşov. în 
urma ascultărilor de Mercuri, căpitanul 
poliţiei a adus deja o hotărîre de con
damnare, pe care ieri a înmanuat-o celor 
condamnaţi.

Eată cuprinsul acestei hotărîri : 
Domnul Dr. loan Raţiu, este condamnat 
la 10 zile arest şi 70 fl. amendă,
Ceialalţi acusaţi: domnii Zaharia Boiu, 
asesor consistorial, loan de Preda, Dr. 
Octavian Russu, Dr. Nicolae Vecerdea, 
Dr. Amos Frâncu, advocaţi şi Onoriu 
Tilea, inginer, sânt condamnaţi la câte 
trei zile arest şi câte 25  fl. amendă.

în contra acestei hotărîri, intere
santă din multe puncte de vedere, se va 
da recurs.

Eată întreg actul, de tristă memo
rie pentru libertatea din Ungaria, în ori
ginal şi traducere:

Z. 995—1896 kih.

U R T H E I L
1. Dr. loanR&tiu, Slboofat, 68 3af)re 

ait, gr.4ati)., öereljelidjt, 23atcr oon 3 tiuberu, 
oovbeftraft.

2. Dr. Octavian Russu, Slbooîat, 40 
3al)i’e alt, gr.=faif)., oerefjelidjt, finberlob, poliţeilid) 
unbeanftanbet.

3. Dr. Amos Frânku, âlboolat, 31 
3al)re oft, gv.=fatf)., [ebig, pofiţeifief) unbeanftanbet.

4. Dr. Nioolau Vecerdea. Slboofat, 
34 3af)ve aft, gr.-or., öevefjetidjt, fittbevlob, um 
beanftanbet.

5. Honorius Tilea, Ingenieur, 46 
Babve aft, gr.=fatl)., öevef)elid)t, ©ater Don 5 $ht= 
bem, poiijeiftcf) unbeanftanbet.

6. Zacharias Boiu, (Eonfiftorialratf), 
63 3aljre alt, giv-ov., oevef)eiid)t, SBater Don 5 
Ätnbern, unbeanftanbet unb

7. Dr. Johann v. Preda...
...fötrantlithe wohnhaft in £>ertmtnnftabt, werben

ber ihnen jur Saft gefegten Uebertretung bev fjofjett 
fgf. ung. Bnuernttnifterialoevorbnuttg Dom 7. He» 
jentber 1894 res. 3 . 1488— 1894 ftfjulbtg 
erfamtt «nb auf ©runb berfefben berurtlfetlt
u. jwar.

1. Dr. loan Ratiu wegen (Einberufung 
ber befegivten (Eonferenj fämmtftdjer romänifefier 
Söäljier für ben 24. Cftober f. 3. nad) Iper» 
mannftabt, juv Zahlung einer ©elbftrafe bon 
70 ft. 5. SB. ju ©itnften ber im XXII. G. A. 
ex 1892 beftimmten 3we(íc/ — i« Uneinbringlich» 
feitbfalle ju 7 Sage Slrreft u. ju  einer 1 «Mä
ßigen Strrefirofe bei eigener öerpflegung 
foioie jur Hragung ber etwa ermadjfenben (Ejefutionb» 
foften, 2.Dr. Okt&vl&n Russu, 3. Dr. Amos 
Frânku, 4. Dr. Nikolaus Vecerdea. 
5. Honorius Tilea, 6. Zaoharias Boiu, 
unb 7. Dr. Johann v. Preda wegen (Stube 
ntfung ber auf ber ©afib beb 188 l=er ©ro» 
gramme« ftefjenben romänifdjen IReid)btagbwäf)fer ber 
2Baf)ifreife fpermannftabt, §eftau unb 8efd)iirdj für 
ben 22. Dftober Í. 3. nad) Şermannftabt, junt 
3wecfe ber ÜBafjf oon Helegirten in bie Don Dr. 
loan Ratiu einberufene Helegirtenoerfammfung, 
jur 3af)fung oon je 25 ff. b. 2Ö. für Me sub 1, 
beftimmten 3 mecfe, — in Uneinbringíicfifeitbfaííe 
ju je 3 lagen Slrreft — unb ju einer Slrreft» 
ftrafe in ber Hauer Don je 3 Hagen bet eigener 
©erpftegung unb werben fämmtfid)e ©eflagte 
Derpflicfjtet bie ©elbftrafe binnen 15 Hagen — 
tiacpbem biefeb Urtljeil in fRedjtbfraft erwadpeit — 
bei ©ewäljrtigung ber epefutioen §ereinbringung 
hieramtb einjujaljlen unb bie Slrreftftrafe binnen 
berfefben grift, bei fonftiger jwattgbwetfer 33er» 
füljrung anjutreten.

(Segen ötefeb Urtljeil fann binnen 3 Hagett — 
Dom Hage ber 3 uítriíung angeredjnet — Dielurb 
eingebradjt werben.

G r ü n d e :
Her fubjeftioe Hljatbeftanb ben ©eflagten 

gegenüber, ift bnrd) bie jugegebene (Einberufung ber 
beanftanbeten 33erfammfnngen, ber objeftioe ge» 
genüber Dr. loan Ratiu, burd) ben 3nt)alt ber 
(Einberufung, bie oon betnfelben gelegentlich ber Sin» 
melbnng ber für ben 24. Oft. I. 3. geplanten He» 
legirtenconferenj bem SDiagifiratbpräftbiunt oorge» 
legten Hageborbttung, burd) bie au bie Partei» 
(Elubpräfibenten in ben einjelnett 8îeidjbtagbwaljl= 
bejirfen gerichtete Slnfforberung jur ©Jaljl je (Weier 
Helegirten in bie Don ihm einberufette alig. Helegir» 
tenconferenj nnb burd) jaljlretche in feinem Organe! 
ber „Tribuna* erfdpenene Slrtifel erwiefen.

(Sb geht nämlich au« all’ biefem jweifellob 
heroor, baß Dr. loan Ratiu bie früher beftanbene, 
alb aufgelöft erflätte u. beírnod) alb fortbeftehenb 
betrachtete român. SHationalpartei, conform ber
früheren Organisation berfefben, jum 3to>e<fe ber
Dieaftroirnng, bejiehungbweife organifationbgemiißen 
’Jleufonftituirung etnbernfen h«t-

SSeweib h'efür:
1. Şunfţ 3 ber Hageborbnung für bie ge» 

plante HelegirWttlonferenj welcher lautet „33erid)t 
beb 3entral=(EpefutiD»(Eomiteeb über bie abgelaufene 
©effion". — (Ein (SţeîutiD»(Somttee ber aufgelöften 
Partei bürfte nicht befteljen, weil bab beftanbene, — 
mit ber Partei alb untrennbar jufammenhängenb — 
ebenfalls aufgelöft, jebocf) wie aub biefem fünfte 
ber Hageborbnung beutlich herüor9ê < bettnodj, 
— gleichwie bie Şartei felbft — alb fortbeftehenb 
betrachtet würbe unb jur iöethätiguttg, b. h- ^  
richterftattung, herongejogen werben wollte.

2. (pat Dr. loan Ratiu bie in ben ein» 
(einen IReichbtagbwahltreifen im Sinne ber ißar» 
teiorganifation im gaijre 1892 ionftituirten einen 
integrirenben löeftanbtheil ber aufgelöften ißartei ge» 
bilbet habenber Şarteiflubb, im SEBege ihrer iţirăţi» 
benten offiziell aufgeforbert, bie auf bem 188 l»er 
ţSartheiprogramme ftehenben romän. 9teidjstags= 
Wähler (u einer 3uíaDtnteulunft einjulaben, lonform 
ber früheren Drganifation — je jwei SJertrauenb» 
manner ju wählen unb bieje alb Helegirte beb Sßahl» 
freifeb in bie Don ihm einberufene Helegirtenfonfe» 
renj ju enfenben. — ( S .  9lro 219 ber „Tri» 
Buna" „>a lucru“ Stro 22ü „Cătră presicÎBUţit 
cluburilor“ n. oerfchiebene in bemfelben 33latte 
Deröffentliihte berartige (Einlabungett n. Hageborb5 
nungen, ferner Stro 264 ber „Tribuna“, bie im bort 
üeröffentfid)ten Stefurfe Dr. loan Ratius gegen 
bab S3erbot ber fraglidjen ffionferenj enthaltenen 
Stelle: ...au fost permise conferenţele d-t ale
gători români cercuale, convocate în cercurile 
singuratice de câtră presidenţii cluburilor cer
cuale ale partidului nostru“).

3. S3eweifen bie Hhatfadje beb gortbeftanbeb 
ber alb aufgelöft erhärten roman. Stationalpartei u. 
ihrer Drganifation u. bie (Einberufung biefer felben 
partéi, auţjer bie bibljer angeführten, noch Derfcf)te» 
bene in ber „Tribuna* erfdjienene Slrtifel wie 5. 
S3, in 9tro 221, „Situaţia“ Sdjlufj, „Acţiunea 
noastră1’, nr. 223 „Politică sănătoasă1*, nr. 
224 „Conferenţe“, „Argumente forţate“, nr. 
227 „Momentul“, nr. 260 „Partide politice- 
partide naţionale*’ u. Diele anbere.

Gegenüber Dr. Oktavian Russu, Dr. 
Amos Frânku, Dr. Nicolaus Vecer
dea, Honorius Tilea, Zacharias Boiu 
u. Johann v. Preda ift ber objeftiDe Hhat» 
beftanb, bie SJtitwirfung an ber (Einberufung einer 
auf bie SBirffamfeit ber român. SîationalDartei ge= 
richteten ißerfammnlutig erwiefen, burd) bie Don 
ihnen jum 3wede ber 2Baf)l Don Helegirten ju ber 
allgemeinen, Don Dr. Joan Ratiu geplanten

(Eonferenj, einberufene Sîerfammlung ber auf ber 
33afib beb 1881 »er ţjartciprogrammeb ftehenben ro» 
man. SSßähler einjelner Stei^btagbWahlfreife.

Henn felbft abgefehen babon, bah bie ©e» 
nannten in ihrer (Sigenţchaft alb ţJarteifnnftionăre 
— nämlich alb (Elubprä)ibenten ober hoch — bemüht 
ober umbewuht, — alb SJtaubatare ber ţSartei ge» 
hanbelt haben, fo haben fie burcŞ bie Don ihnen 
erlahene (Einberufung ber 3BäI)ler einjelner SEßahl» 
freife, um 3a>efe ber 2öaf)l Don Helegirten; mitge» 
wirft an ber Don Dr. Ratiu einberufenen Hele» 
girtenüerfammlung, benn ohne bie öeranlahung jur 
Sleuwal)l foldher Helegirten, wäre biefe 33erfammluug 
to ipso unmöglich gewefen.

Slnberfeitb muh bie (Einwenbnng ber gtifom» 
petenj ber ftäbt. Sßolijeihauptmannfchaft mit ©eru» 
fung auf §. 41 P. 4 beb XXXVH. G. A. ex. 
1880 u. aub bem wetteren ©runbe, Weil bie 
fRedjtbgiltigfeit ber angefochtenen SWinifterialoerorb» 
nung im abminiftratioen ©erfahren einer Hibfuf» 
fion gar nicht nnterjogen werben fann, jurücfge» 
wiefen werben unb tonnte ebenfowenig bie 33eru» 
fung auf bie gelegentlich ber Slnmelbung ber für ben 
23. Dftober l. 3 . nach fjermannftabt einberufenen 
©erfammlungen Don fpentn ©ürgermeifter angebli  ̂
gemalte Sleuherung: „bah ein gefejlicher Slnbttanb 
ni^t obwalte" alb ©runb jur Sdhnlblobbprecfnng be» 
trachtet werben, ba biefe gefprädjbmeife Sleuherung 
nicht aubfcfjlieht, bah bab ©orljaben einer Spejial» 
üerorbnung entgegen fei u. ba biefe — felbft ju» 
geftanbene Sleuherung in feinem gallé alb ©efdjeib 
angefehen werben fann, nachbem ein fdjriftlicher 
©efcheib in biefer Sache himmbgegebett würbe.

Slub ben angeführten ©rünben muhten bie 
©eflagten fomit fdjulbig befnnben u. Derurtheilt 
werben unb jwar würben bei Dr. loan Ratiu 
bie früheren ©eftrafungen alb erfchwerenb in ÎRech» 
nung gejogen, wäfjrenb bei beit übrigen ©eflagten, 
beren bibl)erige Straflofigfeit alb milbernber Um» 
ftanb berücffichtigt würbe.

^ermonnftobt, am 16»ten Hej. 1895.
Her ftäbtifdje Şolijeihauptniami: 

Simonis.

în traducere românească sentenţa sună
astfel:

birul 995/896 kih.

S E N T E N Ţ A .
Dr. loan Raţiu, advocat, în etate de 

68 de ani, gr.-cat., căsătorit, tată la 3 copii, 
a mai fost pedepsit.

2. Dr. Octavian Russu, advocat, 
în etate de 40 de ani, gr.-cat., căsătorit, fără 
copiii,- nereclamat pe cale poliţială.

3. Dr. Amos Frânou, advocat, în 
etate de 31 de ani, gr.-cat., necăsătorit, pe
cale poliţială nereclamat.

4. Dr. Nioolae Vecerdea, advocat, 
în etate de 34 de ani, gr.-or., căsătorit, fără 
copii, nereclamat.

5. Onoriu Tilea, inginer, în etate de 
46 de ani, gr.-cat., căsătorit, tată la 5 copii, 
nereclamat pe cale poliţială;

6. Zacharia Boiu, asesor consisto
rial, în etate de 63 de ani, gr.-or., căsătorit, 
ţaţă la 4 copii, nereclamat; şi

7. Dr. loan de P red a : toţi locuitori 
în Sibiiu, se găsesc vinovaţi pentru trans
gresiunea ce li-se impută, de a fi călcat 
ordonanţa înaltului ministru reg. ung. de 
interne din ^ Dec. 1894, nrul 1488/894 
res. şi în consecuenţă sânt condamnaţi, şi 
anume:

1. Dr. loan Raţiu pentru convocarea 
conferenţei delegaţilor tuturor alegătorilor ro
mâni pe 24 Octomvrie a. c. la Sibiiu, la plă- 
tirea unei amende în bani, în sumă de 
70 fl. v. a. în favoruf scopului statorit în ar
deiul de lege XXII. ex 1892, la cas de ne- 
încasare la 7 zile arest, şi la o pedeapsă de 
10 zile arest pe lângă sustentaţiune proprie, 
precum şi la purtarea eventualelor spese de 
execuţiune.

2. Dr. Octavian Russu, 3. Dr. 
Amos Frânou, 4. Dr. Nicolae Vecerdea, 
5. Onoriu Tilea, 6. Zacharia Boiu şi 7. 
loan de Preda, pentru convocarea alegă
torilor români cari stau pe basa programului 
dela 1881 din cercurile electorale Sibiiu, 
Cisnddie şi Nocrickiu pe 23 Octomvrie a. c. 
la Sibiiu, în scopul alegerii delegaţilor pentru 
conferenţa delegaţilor convocată de Dr. loan 
Raţiu, la plătirea sumei de câte 25 fl. în 
scopul statorit sub 1., în cas de neîncasare, 
la câte 3 zile arest, şi la o pedeapsă de 
arest de durată de trei zile, pe lângă susten
taţiune proprie, şi sânt obligaţi toţi acusaţii 
a plăti amenda în bani la oficiul acesta, în 
15 zile dela ridicarea sentenţei acesteia la 
valoare de drept, pe lângă aşteptarea unei 
incassări pe cale executivă, ear’ pedeapsa de 
arest a o începe tot la acel termin, sub greu- 
méntul aducerii cu forţa. în contra acestei 
sentenţe se poate da recurs în J  zile socotite 
din ziua inmanuării.

Motivele:
Faptul subiectiv al acusaţilor e dovedit 

cu convocarea netăgăduită a conferenţelor di
ficultate, ear’ cel obiectiv, faţă de Dr. loan 
Raţiu cu cuprinsul convocării, cu ordinea de
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zi, presentată din partea sa presidiului ma
gistratului cu ocasiunea insinuării conferenţei 
delegaţilor plănuită pe 24 Octomvrie a. c , cu 
provocarea adresată presidenţilor cluburilor 
partidului din singuraticele cercuri electorale, 
ca să aleagă câte doi delegaţi pentru confe
renţa generală de delegaţi convocată din par
tea sa, şi cu număroase articole, apărute în 
organul seu (! Red. »Trib«.) Tribuna.

Din toate acestea ese adecă fără îndo- 
eală la iveală, că Dr. loan Raţiu a convocat 
partidul naţional, existat mai nainte, declarat 
de disolvat, şi prin urmare privit de existent 
şi pentru mai departe: în scopul reactivării, 
respective a constituirii de nou pe basă or- 
ganisatorică, conform organisaţiunii de mai 
nainte.

Dovezile pentru aceasta sânt:
1. Punctul 3 al ordinei de zi pentru 

plănuita conferenţă de delegaţi, care sună:
»Raportul comitetului central executiv, despre 
sesiunea expirată<. Un comitet executiv al 
partidului disolvat nu putea să existe, pen- 
tru-că acela care a existat, ca nedespărţit şi 
legat la olaltă cu partidul, a fost asemenea di
solvat; dar’ cum evident se vede din acest 
punct al ordinei de zi, totuşi întocmai ca par
tidul însuşi, a fost considerat de existent şi 
mai departe, şi era să fie mînat în acţiune, 
adecă la dare de seamă.

2. A provocat Dr. loan Raţiu în mod 
oficios, şi prin preşedinţii lor, cluburile parti
dului de prin singuraticele cercuri electorale, 
constituite în anul 1892 în înţelesul organisa
ţiunii partidului, cari aveau să formeze parte 
întregitoare din partidul disolvat: ca să con
voace pe alegătorii români cari stau pe basa 
programului de partid din 1881 la o întrunire 
conform organisaţiunii de mai nainte, să aleagă 
câte doi bărbaţi da încredere, şi să-’i trimită 
ca delegaţi ai cercului electoral la conferenţa 
delegaţilor convocată de dînsul, (vezi nr. 219 
din Tribuna »La lucru*, — nr. 220 »Cătră 
presidenţii cluburilor* şi diferite convocări şi 
ordine de zi, de asemenea natură, publicate 
în aceeaşi foaie, mai departe în nr. 264 al 
Tribunei, pasagele cuprinse în recursul Drului 
loon Raţiu în contra opririi conferenţei din 
întrebare publicat acolo... »au fost permise 
conferenţele de alegători români cercuale, con
vocate în cercurile singuratice de cătră presi
denţii cluburilor cercuale ale partidului nostru.)

3. Dovedesc faptul existenţei partidului 
naţional român declarat de disolvat şi a or
ganisaţiunii sale, şi convocarea al aceluiaşi 
partid , afară d e  cei în şira ţi, încă  şi alti dife
riţi articoli, apăruţi în Tribuna, ca de pildă:
nr. 221 »Situaţia* finea; »Acţiunea noa
stră* ; nr. 223 »Politică sănetoasă* ; nr, 224 
»Conferenţe *, — » Argumente forţate*; nr. 227 
»Momentul * ; nrul 260 »Partide politiee — 
partide naţionale* şi multe altele.

Faţă de Dr. Octavian Russu, Dr. Amos 
Frâncu, Dr. Nicolae Vecerdea, Onoriu Tilea, 
Zacharia Boiu şi loan de Preda e dovedit 
faptul obiectiv al conlucrării la convocarea 
unei conferenţe în scopul funcţionării parti
dului naţional român, cu convocarea din partea 
lor a întrunirii alegătorilor români, cari stau 
pe basa programului de partid din anul 1881 
din singuraticile cercuri electorale, — pentru 
alegerea delegaţilor pe seama conferenţei ge
nerale, plănuită de Dr. loan Raţiu.

Căci chiar abstragénd dela aceea, că 
numiţii au lucrat în calitate de funcţionari ai 
partidului, adecă“ca presidenţi de cluburi, sau 
— cu ştire ori fără ştire, — ca mandatari ai 
partidului: au conlucrat la adunarea delega
ţilor convocată de Dr. loan Raţiu, prin ema
narea convocării cătră alegătorii singuratice
lor cercuri electorale, în scopul alegerii de 
delegaţi, căci fără a da ansă la o nouă ale
gere a astorfel de delegaţi, adunarea eo ipso 
ar fi fost imposibilă.

De altă parte trebue respinsă obiecţio- 
narea în contra competenţei căpitanatului de 
poliţie orăşenesc cu provocare la §. 41 p. 4 
al articl. XXXVII, ex 1880, mai departe şi 
din acel motiv, pentru-că legalitatea ordina- 
ţiunii ministeriale protestate, nu poate fi de 
loc supusă unei discuţiuni pe cale administra
tivă; şi tot atât de puţin a putut fi consi
derat de motiv pentru declararea nevinovăţiei, 
provocarea la declaraţia afirmativă a dlui 
primar, făcută cu ocasiunea insinuării adunării 
convocate pe 23 Octomvrie a. c. la Sibiiu, 
că; »nu sünt la mijloc dificultăţi legale*, pen
tru-că declaraţia aceasta făcută în mersul dis
cursului, nu exchide aceea, că intenţiunea e 
contrară unei ordinaţiuni speciale şi fiindcă 
această declaraţie, chiar convocată fiind — nu 
poate fi privită la nici un cas de decis, de 
oare-ceîn această afacere s’a dat decisulîn scris.

Din motivele înşirate au trebuit dară se 
fie aflaţi numiţii de vinovaţi şi se fie condam
naţi şi adecă la Dr. loan Raţiu luându-se în 
socoteală ca agravatoare pedepsirile sale de 
mai înainte, până-ce la ceialalţi acusaţi a fost 
considerată nepedepsirea lor de până acuma, 
de împregiurare atenuantă.

Sibiiu, la 16 Decemvrie 1896. Căpi
tanul poliţiei orăşeneşti: Simonis m. p.
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Din parlamentul austriac.
în şedinţa dela 12 a rekhsrathului, dis- 

cutându-se asupra budgetului, tu special asu
pra părţii cu care Austria are se contribu- 
ească pentru cheltuelile comune, aşa cum le-au 
stabilit ultimele deîegaţiuni, deputatul ceh-ti- 
năr Vasaty, vorbi mai ântâiu ceheşte şi 
apoi continuă nemţeşte.

Ocupându-se cu tripla alianţă, zice că 
ea există numai ln| favorul Nemţilor, Polonilor 
şi Maghiarilor. „Aceşti din urmă, zice, ’şi an 
a s i g u r a t ,  p r i n  p o l i t i c a  t r i p l e i  
a l i a n ţ e ,  hegemonia asupra naţionalităţilor 
nemaghiare din Ungaria“. Oratorul aduce 
câteva exemple despre modul cum sünt asu
priţi Slavii în Ungaria. „Chiar şi puterea ar
mată a acestei părţi a mouarchiei întregi a 
fost îutrebuinţată, pentru-ea Slovacii să nu 
poată avă în corpurile legiuitoare nici un sin
gur representant“.

nGu nici un pic mai bine nu sünt trac
taţi Românii11.t

Oratorul vorbeşte apoi despre deputăţia 
bosniacă, care îşi dă zadarnic silinţă să fie 
primită în audienţă...

Un al doilea deputat, Mgnore Dr. Schei- 
cher, îşi începu vorbirea cu următoarele ex
puneri :

„Da oare-ce contribuim atât de mult 
pentru afacerile comune, cei din Ungaria tre- 
bue se ţină seamă şi de noi în oare-care mă
sură. Ultimele alegeri în Ungaria au desvă- 
lit lucruri într’adevăr horibile. Partidul ca
tolic poporal a fost tîrît prin tină şi călcat 
sub picioare; conaţionalii noştri Nemţi, nu 
mai puţin Slavii şi Românii au fost spoliaţi 
de dreptul de a fi representaţi. Eată ce tre- 
bue se atragă privirea întregei Europe asu
pra stărilor noastre; e a r '  n o i ,  c e ş t i  de 
a i c i ,  n u  p u t e m  să n u  v o r b i m  de
s p r e  e l e .  De oare-ce altă ocasiune n’avem 
decât aceasta, caută ca cel puţin din locul 
acesta să treacă peste Laitha des aprobarea 
noastră.

„Unii erau de părerea, că guvernul de 
aici nu s’a putut amesteca în trebile de din
colo. Când câţiva Jidani în România au fost 
maltrataţi, trebuiau să intervină ambasadorii. 
Când isbacnise în Rusia o aşa zisă prigonire, 
mică de tot, parţială, contra Jidanilor, dife
rite state so întrepuseră pentru ei şi ti luară 
în apărare. în Ungaria, la alegeri, au fost 
răniţi peste o sută de inşi, cincizeci până la 
şesezeci omorîţi; armata noastră a fost recui- 
rată; fiii terii noastre au trebuit să conlucre 
pentru-ca disposiţia popoarelor de dincolo să 
nu-’şi găsească expresia. Guvernul nostru deci 
ar fi avut ansă, de a face din parte-’i ob- 
servaţiuni“...

Aşa ni se pare, că de acum înainte tot 
mai mult se va vorbi în reichsraihul cislei- 
than despre stările interne ale Ungariei, astfel 
încât nici fraseologia făţarnică a lui A p- 
p o n y i în parlament şi întruniri, Dici ar- 
ticohi lui plini de m*n iuni, publicaţi în 
Neue Züricher Zé’tung nu vor mai fol o l  ab
solut nimica.

Un material instructiv.
H.

„Declaraţiunea* celor 25 membri ai 
societăţii „Petru Maior* ne arată şi ea răul 
obieeiu, ce există la noi, şi pe care ’l-am ca- 
racterisat deunăzi din incidentul unei „De- 
elaraţiuni* a câtorva domni învăţători aşa 
numiţi „inillenarişti* din Sălagiu.

Nu vom insista mult asupra temei în 
general, căci ne-ar duce departe. Vom face 
însă unele constatări şi observări asupra ace
stui cas special, lăsând cetitorilor să-’şi facă 
înşişi condusiunea fiuală.

De ce este vorba?
In nrul 257 al „Tribunei* se publică o 

corespondenţă din Budapesta. Corespondentul 
face o revistă asupra iucrurilor ce ne pot in
teresa. Se vorbeşte despre situaţia lui Bânffy, 
despre situaţia internă a partidului liberal 
etc. — o parte politică — apoi se trec în 
revistă câteva lucruri de interes special ro
mânesc: noul episcop al Lugojului, 2 aitiste 
române, „Petru Maior* etc. Pasagiul refe
ritor la „P. M.“ — cel cu pricina — este 
următorul:

„în societatea „Petru Maior* la început 
a domnit o fatală deebinare şi spirit de par
tid. Preşedintele R Cupariu a fost atacat în 
un ton şi mod neobicînuit la noi până astăzi, 
numai pentru aceea, că scrie în foile cato
lice. R. Cupariu s’a declarat îusă de iepe 
ţite-ori, că nu s’a angagiat pe lângă nici o di
recţiune politică, şi societatea întreagă ’i a 
votat încredere afară de 3 domni.

Au urmat intrigi, vătămări adânci şi 
scene urîte, cari dovedesc un spirit rău de 
tot... Dur’ e mai bine a arunca vé'ul uitării 
peste toate.

Astăzi societatea s’a reconstituit f i  e spe
ranţă. că activitatea ei nu va fi impede 
cată1.

Atât;; tot. — Noi am publicat întreagă 
corespondenţa şi ni i prin minte nu ne-ar fi 
trecut, că pasagiu! acesta se provoace până

chiar o „De iaraţiuue* subscrisă de 25 de 
tineri universitari. Nu ne-a putut trece aşa 
ceva prin minte pentru-că, — cât despre 
basa observărilor de mai sus, — ştiam, că de 
fapt în stnul societăţii au fost neînţelegeri şi 
desbinări; ştiam, că comitetul ales la Înce
putul anului a fost mai târziu înlocuit prin 
altul. Detailurile acestor neînţelegeri nu le 
cunoşteam, dar’ nici nu ne priviau. însuşi 
corespondentul zice, că se aruncăm văl peste 
ele, pentru-că acum „societatea s’a reconstituit" 
şi va merge bine.

Şi mai puţin aşteptam, ca drept răspuns 
Ia pasagiul cu pricina se vină declaraţiuni 
ţinute în astfel de ton, ca şi cea care 
a venit.

Să admitem, după voea celor 25 de 
membri, că aserţiunile din corespondenţa amin
tită sünt false. Ce e mai uşor decât a le rec
tifica? Nu trebuia decât unul ori doi din 
membrii societăţii se dee o rectificare obiec
tivă, şi lucrul e gata.

în schimb însă ce se face?
Se compune o „Declaraţiune“, — cine 

ştie cine a compus-o — şi se găsesc 25 de 
membri cari o iscălesc.

„Declaraţiunea* aceasta nu să mulţu
meşte eu „rectificarea“, ci într’un ton violent 
împarte lecţii — nu corespondentului — ci 
redacţiunii „Tribunei“, ba ea ne mai bănu- 
eşte şi conştienţiosilatea şi bunăvoinţa faţă de 
societatea „Petru Maior*. Şi toate acestea 
tntr’o declaraţiune, care e menită a se pu
blica şi — tn „Tribuna*. Zic şi în „Tri
buna*, deşi ea ar fi avut să se publice e x- 
c I u s i v numai în „Tribuna“, pentru că aci 
s’a co nis — dacă s’a comis — greşeala, care 
avea să fie rectificată.

Cei 25 de membri tnsă compun o atare 
declaraţiune, care puteau şti că în „Tribuna* 
nu se poate publica, şi de aceea deodată o 
trimit la toate ziarele româneşti. Süntem si
guri, că dacă redacţiunile celor două ziare, 
„Gazeta Transilvaniei* şi „Dreptatea* ar fi 
cunoscut starea faptică a afacerii, ar fi refu- 
sat publicarea acestei „Declaraţiuni*..

Pe lângă modul nepotrivit, în care „De- 
c’araţiunea* din vorbă păşeşte faţă cu o re- 
dacţiune, ea mai trece şi pe teren personal 
şi îngroapă moraliceşte pe dl R. Cupariu, fo
stul preşedinte al societăţii. Partea aceasta 
a declaraţiunii nu ne priveşte, dar’ observăm 
numai că, dacă dl Radu Cupariu ar avă voe 
să răspundă la „Declaraţiune* pe dreptul nu 
’i-s’ar pută denega publicarea răspunsului,-şi 
astfel în loc de a se ajunge scopul principal 
al „Declaraţiunii“ : rectificarea, s’ar ajunge la 
o ceartă lungă şi poate şi urltă.

Cât pentru noi constatăm, că redacţiunea 
noastră, nici pe cale oficioasă, nici pe cale 
privată, n’a fost Invitată să publice o deBmin- 
ţire. Presidential actual al societăţii a trimis 
ce e drept, o scrisoare privată — nu ofi
cioasă — directorului ziaruiui nostru, dar’ 
aceea a fost de aşa tou, şi de un aşa cuprins, 
încât „declaraţiunea* celor 25 e un dulce 
moli pe lângă ea. Fireşte, că la astfel de scri
sori nime nu reflectează. Dar’ nici lângă 
scrisoarea aceasta nu a fost adausă nici un 
fel de desminţire, sau rectificare.

De altă parte ne exprimăm noi regretele 
pentru procedura celor 25 tineri universitari, 
şi aceasta în interesul domuiilor-lor. Regre
tăm, că tn loc să răsfrângă nn pretins atac 
asupra societăţii au căzut îosuşi tn defectul 
ee*’l combat, atacând o redacţiune, şi atacând 
de moarte o persoană. Regretăm că în obi
ceiul rău — dar’ general — ce a dominat 
pâDă a' um la noi, nici tinerii universitari nu 
fac excepţiune. Regretăm, că în apărarea so
cietăţii „P. M.“ — care nu faţă de ««ware să 
fie apărată — au trecut peste marginile cu 
venite, până se dee in apele spiritul ai ângust 
de clică.

Pentru-că toată „Deelaraţiunea* reeae tn 
cele din urmă ca un atac făcut asupra „Tri
bunei*, un atac în fruntea căruia stă — Ilarie 
Ghendi.

Eată, un nume ajunge pentru a explica
totul

Pagubă de atâta bună credinţă jertfită.

CRONICĂ
Sibi iu ,  19 Dec. n. 1896

25 ani de serviciu. La 16 Dec. n. 
dl S t e f an  de Rep t a ,  directorul gannasiului 
superior gr.-or. din Suceava, ’şi-a sărbat iu- 
bilpui de 25 ani, Împliniţi pe terenul învăţă
mântului. Frumoasa serbare şcolară s’a ţinut 
la 12 ore din zi, în sala festivă a gitnna 
aiului, cu un program ales şi bogat.

*
„Foaia P oporu lu i “  —  ilu stra tă  !

Numărul ultim al „Foii Poporului“ anunţă 
o îmbucurătoare veste pentru publicul ce
lei mai lăţite fo i romaneşti. Dela Anul-Nou 
începend „Foaia PoporuluP va apără 
ilustrată . In fiecare număr, acest iubit 
organ poporal al partidului naţional, va aduc e 
câte o ilustraţiune de actualitate şi interes 
românesc. Fireşte, că prin aceasta „Foaia 
Poporului“ are să fie şi mai iubită de po
por şi are să se lăţească şi mai mult în 
massele poporului nostru, propagând învăţătură

şi lumină, şi cultivând gustul de cetire între 
ţeranii noştri. Aceasta s* speră cu atât mai 
mult, că preţul foii va f i  numai cu /  fi. mai 
scump, adecă 3 fi. la an, /  fi. 30 la ‘/2 an. 
Formatul fo ii va rămână acelaşi de P f coală 
fiecare număr, cu adausul, că s’au luat mă
suri pentrn-ca redactarea să fie şi mai îngri
jită decât până acum.

Atragem de pe acum atenţiunea inteli
genţei noastre iubitoare de cultura poporului 
asupra acestei reforme de îmbunătăţire a po
pularului organ, — asupra căruia vom mai 
revent.

*
Didactic. Gunoscatul profesor 1. Man

ila a publicat de curând o importantă lucrare 
didactică, care va aduce mult folos corpului 
didactic. Această lucrare e: „Povăţuitor la 
predarea limbii româno în clasele primare 
urbane şi rurale* şi cuprinde: 1. Predarea 
Învăţământului instructiv. 2. Predarea abece
darului. 3. Predarea cărţii de cetire. 4. Pre
darea gramaticei: a) ortografia, b) punctuaţiu- 
nea. 5. Predarea exerciţiilor de composiţiuni.

într’o prefaţă de 24 pagine autorul 86 
plânge de puţinul interes ce-’l au Românii 
pentru limba maternă.

*
Egyetemi-Kőr-ul şi naţionalităţile. 

Preşedintele societăţii universitarilor ma
ghiari din Budapesta, Herczegh Bála, a 
fost atacat de mai mulţi membri, pe cuvânt că a 
trimis apelul cătră universitarii naţionalităţilor, 
cari tocmai pe atunci an arangiat o întrunire 
de înfrăţire româno-sârbo-slovaco-săsească. în 
urma acestor atacuri, Herczegh Béla şi după 
el întreg comitetul a demisionat. în vorbirea 
sa, Herczegh ’şi-a exprimat regretele, că trebne 
să demisioneze tocmai la acel pnnet, care ar 
fi fost un fericit punct de ' plecare al nouei 
politice a tinerimii maghiare. — Tot semne 
de — „Împăcare*!

*
D efrandare în Budapesta. Anton 

DietriscA, secretarul direcţiei domeniilor un
gare ale căilor ferate austro-nngare, a dispărut 
fără de urmă din Budapesta, pe cuvânt, că 
are afaceri oficioase la Timişoara. Aici însă — 
după-cum s’a dovedit — n’a fost. In episto
lele lăsate tn urmă cătră cei doi directori ai 
institutului, secretarul mărtnriseşte, că din 
1894 a păgubit statal cu 40.000 fi. Direcţia 
institutului, pornind imediat cercetare, că oare 
numai 40.000 fi. s’au defraudat, a dat peste 
o nouă descoperire, In urma căreia cerce
tarea urmează şi tntr’altă direcţie. Dietrisch 
era considerat ca un funcţionar deştept, har
nic şi cinstit. Avea inse păcatul de a iubi din 
cale afară petrecerile lnxoase, cari ’l-an 
svîrlit tn prăpastie morală. El a tocat prin 
orfee şi alte localuri publice toţi banii de- 
fraudaţi. O zi Înainte de fugă a mai defraudat 
9000 fi. — „bani de drum*.

„Cântecele partidului poporal*. Nu 
de mult a apărut sub titlul acesta o carte de 
poesii slovăceşti, tn cari se atacă „liberalis
mul* guvernului şi mai ales căsătoria civilă. 
Procuratura din Budapesta a ridicat acusă îm
potriva preoţilor rom.-eat. Stefan Paska şi 
FranciBC Bleszkdny, ca editori ai cărţii şi îm
potriva cismarului Anton Mayer, ca autor şi 
colector al poesiilor. La pertractarea ţinută 
alaltăieri, înaintea curţii cu jaraţi din Buda
pesta, toţi acusaţii au fost achitaţi.

*
Zilele critice din 1897. Falb, ma

rele proroc modern, a statorit deja zilele cri
tice ale anulai viitor, împărţindu-le — după 
violenţa lor — în trei categorii. De cate
goria primă: 18 Martie, 17 Aprilie, 26 Sep
temvrie, 17 Februarie, 25 Octomvrie, 28 Au
gust, 16 Maiu, 24 Noemvrie (aşezate după 
forţa lor). De categoria a doua: 23 Decem
vrie, 12 August, 11 Septemvrie, 3 Martie, 18 
Ianuarie, 1 Februarie 14 şi 29 Iunie, 10 Oc
tomvrie, 3 Ianuarie, 2 Aprilie. De categoria 
a treia: 9 Noemvrie, 1 Maia, 30 Iunie, 9 
Decemvrie, 31 Main. în 1 Februarie şi 25 
Iunie va mai fi pe lângă micile neplăceri şi 
întunecime. După Falb deci, zilele critice 
ale anului viitor sünt 24. Să sperăm cu toţii, 
că violenţa lor meteorologică se va descărca 
asupra acelor ţinuturi, unde nu vom avă a ne 
teme de pacostei

*
f  R ichard Pohl. Unul dintre cei mai 

harnici luptători ai nouei direcţii^ musicale, 
septuagenarul Richard P o h I, a decedat alaltă- 

j ieri în Baden-Baden. Decedatul a răspândit 
I musica lui Bartioz, List şi Wagner, nu atât 

prin composiţiile proprii, cât mai ales prin 
j articolii sei de profundă cunoştinţă şi con

vingere. *
Concert militar. Mâne, Duminecă, va 

avă loc în restaurantul „Ardean*, restaurat de 
nou şi luminat electric, nn mare concert mili
tar al musicii regimentului 31. începutul la 
7 ore seara.

Carliştii. Din Veneţia se anunţă, că 
de present se ţine acolo o adunare a Carli- 
ştilor, la care iau parte politiciani fruntaşi, 
nobili, preoţi şi jurnalişti. Don Carlos încă 
asistă la desbateri. Se crede, că în urma re
centelor întâmplări familiare, Don Carlos va 
abzice de pretendenţă, tn favorul fiiului seu 
Don Jaime.

*
Ş tir i  m ărunte. Vestita mănăstire 

din Mar i a -Ra dna  a fost jefuită la 16 Dec. 
n. de tâlhari necunoscuţi. — La B r ă i l a  a 
apărut foaia săptămânală conservatoare: „M e- 
s a g e r u l  Bră i l e i * .  — Bancherul Bäs sne r  
din T a n g e r  a fost ucis în apropierea oraşului. 
— în partea mijlocie apuseană a A n g l i e i  s’a 
simţit la 17 Decemvrie n., pe la 51/» ore di
mineaţa cutremur de pământ. — în comuna 
Gr as  l i t z  (Boemia) a fost arestat tinărul 
Anton L i eb ac h ,  la care s’au aflat bancnote 
false, In valoare de 75 000 fi. — în P a d u a  
s’a sinucis prof. univ. Dr. N e g r i ,  lăsând în 
urmă-’i o familie număroasă.

B ib liografie.
„Călindarui Poporului“

-  pe 1897. —

Anul acesta e al Xll-lea de când apare 
„Călindarui Poporului*, unicul călindar româ
nesc cu desăvîrşire poporal, atât ca cuprins, 
cât şi ca limbă. El a mulţumit totdeauna 
aşteptările oamenilor noştri până şi a celor 
mai cetiţi, îndeosebi cel din 1896, pe care 
însăşi raportai literar al „Astrei* ’l-a numit 
„<exc e le n tCel pentru 1897 însă le întrece 
pe toate atât ca material, cât şi ca volum, 
având partea literară cu o Întreagă coală mai 
bogată decât în anii trecuţi.

întreg călindarui e de un colorit emi
namente naţional-poporal, notă exclusiv pro
prie iui în toată literatura noastră călinda- 
ristică, de altfel destul de avansată.

Materialul călindarului e nou, ales, plă
cut şi instructiv, ear’ limbagiul limpede, po
poral, curat şi curgă’.or.

Călindarui poporului din estan presentă 
două nepreţuite inovaţiuni: se schiţează pe 
seama ţeranului nostru activitatea câtorva din
tre cei mai de valoare literaţi români, mai 
ales moderni, — în accepţia morală cuvân
tului, — şi dă o cuvenită importanţă vieţii 
noastre politice, reasnmând într’un amănunţit 
articol de fapte şi date positive, momentele 
de căpetenie ale vieţii noastre naţionale din 
Ianuarie 1896 până Septemvrie 1896.

Din bogatul cuprins literar relevăm:
Biografia dlui Dr. I. Raţiu, împodobită 

cu două portrete ale d-sale, unul dela 1861, 
In costum naţional, al doilea dela 1896 (după 
cea din urmă fotografie).

Biografia e scrisă detailat, ca date au
tentice, cu episoade interesante şi într’un stil 
românesc obiectiv şi măsurat, dar’ totuşi cald 
şi însufleţit. El ne dă o viuă şi strălucită 
icoană în miniatură despre vieaţa şi activita
tea venerabilului president al partidului na
ţional român.

Biografiei îi nrmează nişte drăgălaşe 
„istorioare despre porumbi*; poesii de loan 
Neniţescu; anecdote de Dumitru Stăncescu; 
o schiţă literară despre mintosul Anton Pann, 
cu o „povestea vorbii* despre „pricini de ju
decăţi* ; scrieri („Dimineaţa şi seara“) de 
doamna Coiomb; o schiţă literară despre re
gretatul poet bănăţan Victor Vlad (Delama- 
rina), cu două poesii de un haz nespus, scrise 
tn dialectul logojânesc.

Cu acestea se termină partea beletristică 
a călindarului, urmând articolul „Răvaşul no
stru“ de loan Scurta.

Articolul acesta, tipărit cu litere petit, 
să extinde pe 12 pagini.

Inovaţiunea aceasta presentă o deose
bită valoare şi sperăm, că ea se va perfec
ţiona din an în an, până va deveni o com
pletă statistică a evenimentelor mari, ce vor 
urma a se petrece în vieaţa noastră.

Partea economică a călindarului dease- 
menea e lucrată cu pricepere şi îngrijire.

Cât pentru partea calindaristică şi In
formativă, ea e cât se poate de bogată şi 
exactă.

Valorosul Gălindar al Poporului e cel 
mai ieftin între toate călindarele noastre, co
stând numai 20 cr. Dacă luăm în seamă taxa 
de 6 er. timbru,reclamată de fie'are exemplar, 
şi rabatul ce se dă librarilor la desfacerea 
lui, pentru redigeare şi tipărire remân numai 
10 cr.

„Călindarui Poporului* n’ar trebui să 
lipsească din nici o casă românească, atât e 
el de bun, bogat, plăcut şi ieftin.

Călindarui zilei.
20 Dec. o. 1898.

Iu lian: Cuviosul Patapiu. 
G rego rian : Liberat.

Soarele: răsare 7 57, apuce 4.(3 m

Sosiţi în Sibiiu.
în  19 Decemvrie n. 1896.

Hotel „împăratul Romanilor'1. I. Cseó'rghő, se- (I 
cretar de stat, F. Felszeghi, iuspertor comerc., K. 
Würth, oficiat şi K Dedinczky, pr vatier, toţi din Bu
dapesta. Ferencz Akos, advocat din Dicio-Sâu-Mănin. 
Guggenberger din Mediaş, Wagner şi Hammer din 
Vieua, toţi comercianţi. Brausewetter, antreprenor şi 
F. Szilard, voiagior din Budapesta. A. Wohl, student 
diu Cluj.

Hotel „Neurihrer". I. B aum din Glogoveţ, I 
Winter din Pojon şi D . Kessler din Sighişoara, priva- 
tieri. D. Gärtner, inginer din Braşov. Dr. Fulea, ad
vocat din A'ba-Iuiia. H. Glasser i A. Singer din Bu
dapesta, F. Berger şi Schlesinger din Viena, toţi vo- 
iagiori.

Hotel „Meitzer". N. Vaszlaui, voiagior din Bu
cure ;ti. K. Benko, notar din Câlvasăr, I. Bogner din 
Baden şi Stobler din Viena, neguţători de poame.
S. Imre, notar din Mihăiieni.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.
Duminecă 20 Decemvrie n.

»Ein Regimentsarzt“-
Piesă poporali in 4 acte, de C. Morre. 

Luni, 21 Decemvrie u. 
Representaţie festivă.

»Das Heimchen am Herd“.
Operă In 3 act°, de A. M. Willuer. 

Începutul la 7 ore seara.

Borsa de mărfnri din Budapesta dela 17 Dec. n. 1896.

Siminţe
f lS a
I I

Preţul per
100 chilogr. 2t5

Iw
3 SO o.

Preţul per 
100 chilo

dela până dela plnS

G r â u
Bănăţenesc nou 77 8.— 8.10 78 8.10 8.15
Grâu dela Tisa ,, 77 8.15 8 20 78 8.20 8.25
Grâu „ Pesta „ 77 8 io 8.15 78 8.15 8 20
Grâu de Alba-Reg. „ 77 8.10 8.15 78 8 15 8 20

77 8 20 8.26 70 8 25 8 30
Grâu ung. de Nord,, 77 —.— 78 —•—

S8minţe, dualitatea Preţul per
reohi ori none Soiul per Hect. 100 chilogr

dela pănft
SScară 70--72 i5.t)Ő 6.70
Ori da nutreţ 60—62 4. 4 36
M du vinars 82—64 5.10 6 90

da bere 64— m 6.50 8 -
89--41 5.70 6 20

Gmcumu! (porumb) bánit. - 8.45 3 60
» d®*Ji soia 3 50 3 40

Mein 11 75 12 25
Hrişcă - 6.3 ̂ 5 60

Grâu

Cucurox

Ovija

Sept.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Maiu-lim. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct

3°mg
8.16
3.91

5.91

818 
8 92

5.93

»KHÍiKrt® itiiwm Sutul .îşi*

S ta . de tr il
ii

Oien de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Prone
Liefer

Miere

Ceară

Lncernă năzărească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
»▼én ta ti
«famaţii

eiavoa, no« 
bănăţenesc 
brută
galbină străcorată 
de Rosenau

46 -
3ö ...

54.

56 —

19,- 
17. -

50
40

64 50

66.—

I960
17.50

S p i r t Bani M a r »

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentrn comercianţi mari 
Brut, „ „ „

15 — 
52.50 
50 76

15.25 
5 8 .-  
51 25

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 19 Dec. n. 1896.

H&rtie-monetă română . Cump, 9.47 vând. 9.58 
Lire turceşti . .
Imperiali . . . .
Rable ruseşti 100 â 
Galbeni . . . .
Napoleon-d’ori . .

„  (ruseşti)

10.60
9.60

1 2 6 .-
6.62
9.50
9.47

10.70
9.65
127.-
6.68
9.55
9.53

Huria da Budapesta.
Din 17 Decemvrie, n 1898. 

Renta de anr ung. 6°/, . . • .
ii ii ii i; 4 °/e ■ • • •
„ ung. val. cor. 4°/, . . . .  

Împrumutul căilor ferate nng.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(1-* emisiune)....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a em isiune)....................................
Bonuri rurale ung...................................

„ „ croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor .
Împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă . . . .

Losuriie austriace din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare 

I, „ de credit ung. ,
ii ii ii >i austr. . ■

Scrisuri fondare ale instiîutuiui da credit şi
economii „Albina“ .............................

A rg in tu l..................................................
Galbeni Îm p ă ră te ş ti.............................
Napoleon-d’o r i ....................................
Mărci 100 imp. germane . . . .
London 10 Livres sterlingi .

122.50 
98.75

121.75

123.—

104.—
97.—
97.—

100.10
152.—
139.50
100.50
100.75 
120.25

1015.'—

100 76

5.65
9.62

58.92
120,-

Burta da Viena.
Din 17 Decemvrie o. 1896.

Bonta de anr nng. 6°/, . . . .
v ii ii ii 4°/# • • • •

Renta ung. v. c. 4°/» . . . .  
Împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) .............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a e m is iu n e )..................................
Bonuri rurale ung..................................

,, „ croate-slavone .
împrumut cu premiu ung.
Losnri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă

„ „ argint austriacă . .
„ „ aur austriacă .

Losuri austriace din I860 
Acţiunila băncii austro-ungare 

„ „ de credit nng. ,
,i I, de credit austr. .

A rgintu l...........................................
Galbeni împărăteşti . . . .
Napoleou-d’o r i .............................
Mărci 100 imp. germane 
Londra 10 Livres sterlingi

ung

ung

122.65 
98.80

124.10

121.7

101.25
g97.14
101.—
153.—
142.—
100.65 
100.96 
122.—

102o!—
421.50
246.50

5.69
9.54

58.95
120.05

Bursa da Bnoaraşti
Din 5 Dec. v. — 4 ore p. m. Causa
Renta rom. per 1876 6 ° / . ..................................... 100
Renta română amort. 5% . . . . . . .  97
Renta (Sehuldverschreib)............................... 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 . . . . . .  __
Renta rom. (Rural conv.) 6°/0 ........................... 100
împrumutul municipal 5°/0 ..........................  97
Scrisuri func. rurale 5 °/0 ...............................  —

ii ii ii 7, /c ............................... —
Idem urbane 7 % ..............................................  —

I. ii 6 ° / . ............................................... 102
ii ii ..............................................  87

Banca-Ntţ. (100 iei vărs. într.) • . . . . 1468
Soc. Daeia-Rom. (250 lai v ă r s .) ...........................420
Soc. de Asi*. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
Soc. rom. de reasig............................................  118
Soc. r. de con. (250 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei Pensiunilor , . , . . . . 280
A g i o ..................................................................  _

8 c b i r.t b.
Londra 8 l u n i ................................................... ....

„ c e k  ........................................   —
Berlin 8 l u n i ...................................................  ...

„ c e k ..........................................................  _
Paris 8 luni , . . • .........................  . _

„ c e k ...................... ...................................  ....
V i e n a ..............................................................  ...

A g io. : ; ; ; ; ; ;;; ;:; r
Editor şi redactor responsabil: T eodo r V. P ă c a t ian. 
P ro p r ie ta r :  P e n tru  „Tipografia*, soc ie ta te  pe 

ac ţiu n i: V. H. D ressnand t.
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Nr. 195/1896. [3023] 1—3

Păduri d e  vân zare .
Biserica sf. Nicolae din Braşov pune 

îa exploatare şi prin urmare în vénzare 
261 55 hectare pădure de stejar, la moşia 
„Sudiţi“, şi 117-9 hectare pădure de 
stejar la moşia „Meleten“ ambele îa ju 
deţul Bnzéu (România).

Ofertele însoţite cu vadiu de 5%  
dsu suina oftrită, se primesc atât la sub
scrisul comitet cel mult până la 31 De
cemvrie v. a. e., cât şi la domnul in
giner hotainic Teodor Berrea din Bucu
reşti, strada Popa-Tatu 33, unde se pot 
afla şi condiţiunile mai deaproape de ex
ploatare şi vânzare.

B r a ş o v ,  3 Decemvrie v 1896.

Comitetul parochial al bisericei române 
ort.-res. dela sf. Nicolae în Braşov.

üavid Almăşan,
preşedinte.

Arseniu Vlaicu,
secretar.

în ş t iin ţa r e .
în 27 Decemvrie n., la 10 ore a. 

iu., se arâudeazâ în cancelaria comunală 
360— 370 de jugére catastrale posesie a 
bisericii evangelice din loc. Terminul de 
arândare e după învoiala cu arendatorii 
mai mulţi ani. Oferte în scris cu vadiu 
de 10% dela preţul strigării, 1500 fi-, 
se primesc până la începerea arâudării. 
Cererile de arendare se pot inmanua 
ciului evangelic din loc.

C h i r p  ér,  (com. Sibiiu), 14 De
cemvrie 1896.
[2968] 2-2 Presbitsrul evangelic-

Nr. 1397/1896.

Dreptul de venat
de pe întreg hotarul comunei C a c o v a  
(lângă Sâiişte), de care sé ţin şi munţii 
comuuali Usbea şi Giurcani, aflători 
peste F r u m o a s a ,  se dă în 3 0  D e
cem vrie 1 8 9 6  c. n., la  IO ore 
a . m. pe 6 ani următori în aréndá prin 
iicitaţiune publică, în cancelaria comunală 
din Cacova.

C a c o v a ,  8 Dectmvrie n. 1896.
[28J5] 3-3 Oficiul comunal.

i-tef*! Singurul loc de  vénzare pentru Sibiiu. -Hűti
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G a lo ş i  ( şo şo n i)  r u s e ş t i  v e r i t a b i l i
importaţi direct din S.-Petersburg

marca cunoscată până acum de cea mai bună,
cel mai bun s c u t  contra u m e z e l i i  şi f r i g u l u i .

Cel mai bine asortat deposit de ghete pentru d o m u l ,  d o a m n e  şi 
b ă ie ţ i ,  lucrate solid, fabricate de fabricanţii recunoscuţi de cei mai buni din 
Viena şi Karlsbad; soliditatea o pot garan’a, despre ce sé binevoească a se 
convinge cât mai mulţi muşterii.

Cu deosebită stimă:

[2489] 5—6 F .  G r e î s b e r g e r .
strada Cisnădiei (edificiul Sparcassei).

Ghete de gim nastică, cel m ai bun fabricat.
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Wassili Perloff & iii, în Moscva.
Liferanţi de curte în Rusia şi străinătate.

Unieul deposit ol excelentelor feluri de

Sifir* T h e a
în pachetare originală rusească, pe lângă preţurile originale se gă

seşte la J o i i .  I * e r l  f i u l  ín M o s ó c z ,  comitatul Thurocz.
fSIgr* L is ta  p re ţurilo r se tr im ite  la  cerere gratis. —Igm

[2481] 3 3

De oare-ce eu toate mărfurile le vând exclusiv numai pe lângă solvire 
în numérar, şi prin aceasta preţurile sé ieftinesc într’un mod însemnat şi 
ajung şi eu la oare care profit, aşadară de azi începând voiu lăsa sé se îm
bucure cu adevérat fiecare cumpérátor al mărfurilor Aferate de cassa mea cu 
p r e ţ u r i  m o d e r a t e  şi însoţite de oare-care profituri, şi anume fără ori-ce 
reclamă mai departe [2328] 14—20

Pe l â n g ă  ori-ee preţ! 
vânzarea totalăs i m a i ie f t inJ

c a  la
a vinde articoli din depositul meu grandio.3 sortiit ş. a.

h a i n e  <1© b ă r b a ţ i  ş i  c o p i i
p ro d u e ţiu n e  p ro p rie ,

g h e t e  pentru dame şi domni, c r a v a t e ,  p ă l ă r i i  şi c o r tu r i
p. t. publicului, şi asigur, că ori-cine va fi îndestulit în toată direcţiunea. 
Tot cu această intenţiune îngrijesc cu deosebire şi de

a te lie r u l m e u  g r a n d io s  d e  c r o it o r ie
care stă sub conducerea unui croitor vérsat şi expert, este provézut cu 
o mulţime de stofe din ţeri interne şi externe, din lână de oaie şi garantat 
veritabile, unde de acum încolo voiu primi pe lângă cele mai ieftine preţuri

comande după mesuri
pe l â n g ă  o e f e e t n i r e  î n  t e r m i n  de 24 ore.

Ar fi de dorit, ca preastimatul public, în interesul seu să-’şi câştige cât 
mai curând o convingere faptică despre depositul meu de croitorie din nou 
arangiat, precum şi despre soliditatea şi ieftinătatea marfei servită.

Observ, că sünt aplicat a da articolele din depositul meu şi 
pe lângă plată în rate şi condiţiuni favorabile.

C u  to a tă  s tim a

Isak Ascher
Atelier de croitorie, deposit de haine gata pentru domni şi copii.

Strada Cisnădiei nr. 4—6. S IB I IU . Palatul comandei de corp.

22926/1. 1896. sz.

Pályázati hirdetmény.
Nagyszeben rendezett tanácsú városnál 

nyugdijasztatás és a szervezési szabályrendelet 
módosítása folytán üresedésben levő következő 
állások választás utján leendő betöltésére, pá
lyázati hirdetmény bocsájtatik ki:

1. 1100 frtnyi fizetés és 300 frtnyi 
lakbérrel javadalmazott árvaszéki ülnöki állás.

2. 1200 frtnyi fizetés és 300 frtnyi 
lakbérrel javadalmazott főszámvevői állás.

3. 800 frtnyi fizetés és természetbeli 
lakással és faátalánynyal javadalmazott városi 
gazdasági gondnok.

4. 800 frtnyi fizetés és 200 frtnyi lak
bérrel javadalmazott számvevői állás.

5. 1000 frtnyi fizetés és 250 frtnyi 
lakbérrel javadalmazott mérnöki vagy müépi- 
tészi állás.

6. 600 frtnyi fizetés és 200 frtnyi lak
bérrel javadalmazott irnoki egyidejűleg építé
szeti rajzolói állás.

7. 500 frtnyi fizetés és 100 fitnyi lak
bérrel javadalmazott III. irnoki és egyidejűleg 
iktatói állás.

8. A netán előléptetések által ürese
désben jövő állásokra.

Pályázók felszólitatnak az 1883. évi I. 
t.-czikben előirt minősítési okmányokkal fel
szerelt folyamodványait alólirottnál íolyo évi 
deczember 2 5 -iy  benyújtani.

N agys zeben ,  1896 decz. 16.

[2972] 2—2
Reissenberger,

Alispán.

Bomboanele „Pemete“
ale lui R é tl iy

sünt cele mai bune în contra

î, raflişelm şi catarului
pe cari le curează în grabă.

Se poate căpâta în ori-eare farmacie. 
O cutie costă 30 cr. Câte 5 cutii trimite 
franco pentru fl. 1.50. [2370] 4—io

R éthy Béla,
f a r m a c i s t  în B é k é s - C s a b a .

:

Lim b  I  fag gentrn ta,
n e p lu tite

de calitatea recunoscută de cea mai 
bună, sé pot cumpéra la

Eduard Zimmermann,
strada Gării (Bahngasse) Nr. 14. 

Magaziuul de lemne e în Bahn- 
hoflastenstrasse (curtea Hager).

[2526] 5—6

Cele [” 311- 3
mai frumoase păpuşi
cu peruce lipite, din pér natural 
curat, mai ieftine ca cele cu peruce 
de lână, sé află în prăvălia de 

parfum erie şi frisură

Franc isc  M. Nikesch,
Sibiiu, Promenada Bretter.

; „ R e f o r m a “ ,
orologiu de buzunar, remonîoir, din goldin,

întrece toate cele de până acum.

Meehanisme de precisiune foarte fine. 
Garanţie în scris pe 3 ani pentru mersul , 
exa-t. Construcţia c»a mai nouă. Re
paraturile sunt cu totul exchise. Cu
tioare cu 3 mantale luxos cisdate din 
v e r i t a b i l  go ld in .  Rămâne şi după 
20 ani ca aurul veritabil. Preţul numai 
fi. 6. inclusiv ciselatul şi etui de piele. 
Lanţuri de oias, acomodate din goldin 
veritabil, fasonul cel mai nou, liferează 
pe lângă rambursa depoul central

A lfr e d  F is c h e r ,
V ie n a ,  I., A d lergasse  12.
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CRISĂ MARE!
New-York şi Londra nu au cruţat nici continentul european şi o 

mare fabrică de argintării s’a simţit îndemnată a desface provisiunea sa 
mare numai pe lângă o mică remuneraţiune a puterilor de lucru. Cu 
executarea acestui mandat sünt eu împuternicit. Expedez deci ori-şi-cui 
obiectele următoare pe lângă simpla remunerare de fi. 6.60 şi anume:

6 cuţite fine cu tăiş veritabil englez.
6 furculiţe de argint patent american dintr’o bucată.
6 linguri de argint patent american.

12 linguriţe de argint patent american.
1 lingură pentru supă, de argint patent american.
1 lingură pentru lapte, de argint patent american.
2 pâhare pentru oue, de argint patent american.
6 tave Victoria englezeşti.
2 felinare frumoase de masă.
1 sîtiţă pentru ceain.
1 lopăţicâ pentru zăhar pisat.

44 de bucăţi la olaltă numai fl. 6.60.
Toate acestea 44 de bucăţi au costat mai nainte fl. 40 şi se pot 

căpăta acum pentru preţul minimal de fi. 6.60. Argintul patent american 
este un metal eu totului alb, care îşi păstrează coloarea de 25 ani pe 
garanţă. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

PIT" nici o înselAciixiie
mé oblig prin acestea în public, a retrim te banii tuturora cărora nu le 
convine marfa. Nimeni sé nu lase deci prilegiul acesta admirabil şi se-’şi 
procure splendida garnitură, care e cu deosebire acomodată ca

present admirabil de Crăciun şi Anul-Nou
precum şi ca present de nuntă şi pentru toate gospodăriile mai bune.

Se capetă numai la [2320J 7—10

JL H I E S O l B E E a ,
agentură principală a fahricelor americane unite de argintărie patent

Viena, II, Rembrandtstrasse 19. — Telefon Nr. 7114.
Expediţia iu provincie se face cu rambursă sau pe lâugă anticiparea suinei. . . .

A “ £~*\ p
P ra fu l necesar de cu ră ţit IO cr  , »

Veritabil numai cu marca înregistrată de-alături (metal liigienic).

E x t r a s  d in  s c r is o r i le  d e  r e c u n o ş t in ţ ă :
Expediţia d-voastră de tacâmuri am primit-o, sünt foarte mulţumit cu ele şi mé rog a-'mi trimite 

încă o asemenea garnitură, constătătoare din 44 bucăţi de argint american patent.
B o z o v i c i  (comitatul Caras-Severin), 18 Iulie 1896.

Keresztes Sándor, judecător superior. 

Stimate Domnule / P i 1 i s , în 24 August 1896 (comit Pestei).

Sünt foarte mulţumit cu garnitura. Mé rog a-’i trimite soacrei mele, baronesei Nyary născ. de

I

Somogyi, trei asemenea garnituri la Szunto. Baron lulius Nyary.

IÖ O O O O O O O O O O O 3 Ö O O O Ü O 9 C O Ő 0 *
La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 

Sibiiu, se află de vânzare:

Portretul domnului
D r .  I O  A N  R A / 1 / 1 U .

Cu 5 0  cr.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vânzare:

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI.
Cu 3  II.

3*8r  Unt d e  p o s t !
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Un resuitat important al moţiunilor este:
l l f i f

o unsoare vegetabila de cea mai fină calitate.
i « n  w

c mâncare
Se poate întrebuinţa la pregătirea mâncărilor 
atât la cele de dulce, la cărnuri, fripturi, lăptării, 

cât şi la cele de post. [2287120-20 
Mai gustos şi mai bun decât oleiul de oliv.

O singură încercare va convinge
pe ori-şi-cine despre b u n ăta tea
acestui excelent articlu de traiu.
Atestate dela capacităţi eminente, ca şi 

B r .  B e n e d i c t  din HFiestsb dovedesc.

M e a n t: ■ W M W "HI i i n u s n i n
V ie n a ,  X V I . ,  & e e l» ö c k g a s se  3 4 . 

R e p r e s e n t a n t  g e n e r a l  p e n t r u  U n g a r i a :
M auriţm  Deutsch, Budapesta, VIL, str. Rottenbiller 3. 

P i'*  La ori-ce întrebări se réspunde grabnic.

in Sibiiu se poate procura exclusiv numai dela

„Prăvălia industriaşilo r rom âni", s tra d a  Cisnădiei nr. 27.

Unt d e  c o c u s .
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Pentru .Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H. D ressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.
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